



2021年7月14日 星期三

责编/张静 校对/刘萍 版式/欧阳梅

红色资源续写绿色华章

■鄂尔多斯日报记者 任海军 通讯员 裴飞雄 张红艳

如火如荼的七月，鄂尔多斯草原天蓝草绿。在鄂托克前旗红色教育基地上空，不时传来一段段熟悉的旋律，“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”一支穿着红军服体验红色研学的学员个个精神抖擞，手中的国旗齐刷刷地挥动着，浓浓的中国红为这座小城增添了喜庆和憧憬。

寻踪红色文化

鄂托克前旗，内蒙古西南端，蒙陕宁三省交界之处。

1936年，中央西征红军解放了鄂托克前旗三段地、二道川，创立了三段地革命根据地，这是党在内蒙古开辟最早的革命根据地之一。如今，在三段地历史革命纪念馆里，还摆放着中央红军蒙古骑兵游击队在建立根据地时留下的一面鲜红党旗，被认定为国家一级文物。

1941年，党中央派王震将军解放了城川（鄂托克前旗），形成了以城川为中心的陕甘宁边区北部屏障。当时，鄂托克前旗特殊的地理位置，沟通了党中央与大青山抗日游击队根据地和共产国际的联系，成为陕甘宁边区通往大青山抗日游击队根据地和共产国际的交通要道，国际交通员杨宝山受命建立秘密交通站。

除此之外，在鄂托克前旗大地上，有70多处红色革命遗址遗迹，有王震将军指挥部队解放城川后，战士们与当地群众艰苦奋斗40多天，用双手开凿出的一眼深20米、底部直径1.5米、水深6米的甜水井。还有70多年前来自延安的革命火种——1945年3月经中共中央西北局同意，将延安民族学院迁址鄂托克旗城川。这是抗日战争时期建立的第一所专门培养民族干部的学院，在城川办学4年多，被誉为党培养少数民族干部的摇篮和探索民族政

策的试验田。

激发红色动力

经过几年的修葺完善，今天，以延安民族学院城川纪念馆为核心，以三段地革命历史纪念馆、阳早寒春三边牧场陈列馆、城川红色国际秘密交通站陈列馆、王震井纪念碑、马良诚顾寿山烈士纪念陵园、滴哨沟战场纪念园等为补充的红色教育基地群坐落鄂托克前旗。

按照建设“红色研学旅游融合发展示范旗”的目标，鄂托克前旗推行了集培训、体验、实践于一体，以理想信念、民族团结、政策理论等为主题的“四段式培训”特色教学模式。2017年基地建成以来，累计为来自全国29个省市区的16000多个各类主体培训班、研学团队，培训学员64万多人次。

城川民族干部学院已列入中组部干部培训目录，“百年党史是我们党员干部最好的教科书和营养剂。帮助学员从中补足精神之钙、构筑起坚固的精神家园是我的责任。”学院教员白蕊欣说。

城川镇还成功创建全国红色小镇，城川红色文化旅游区成功申报国家4A级景区，红色教育培训红色旅游线路列入全区10条红色旅游线路，红色旅游发展成为全国典型案例。

近年来，鄂托克前旗打造了多条以“红色记忆”为主，历史古韵、自然风光、民俗文化交相呼

应的精品旅游线路，并积极与周边宁夏、陕西这两个旅游大市场建立合作共享机制。今年截至6月底，全旗累计接待游客125万人次，实现旅游综合收入36亿元，直接带动1000多户合作社、农牧户和5000多名农牧民的就业、创业，人均收入1.2万元。

续写绿色华章

“全国县级文明城市、国家园林县城、国家卫生县城、全国社会治理创新优秀地区、国家生态文明建设示范旗，上榜中国西部百强县市名单……”一张张“国字号”名片，是红色鄂托克旗薪火相传、赓续追梦的结晶。

现在的鄂托克前旗，按照建设“绿色低碳发展示范旗、农牧业现代化示范旗、红色研学旅游融合发展示范旗、区域协作发展示范旗”的战略定位，9万多各族干部群众在1.2万平方公里的热土上，接力奔跑。打造国家级上海庙能源化工基地，上海庙至山东±800千伏输电线路通道建成运行，国内首个、亚洲首例百万千瓦“绿色电站集群”陆续并网发电。风、光、氢、储一体化、光伏材料全产业链项目等一批新能源、新材料、新产业项目逐步落地达效。现代农业成熟稳健，农牧民土屋换别墅，人均纯收入连续15居于鄂尔多斯市第一。

礼赞“红色”，从来都是最动人的乐章。在红色文化领航下，大美鄂托克前旗，未来可期！

短评

红色是我们精神的归宿、初心的原点，是用来滋养初心、淬炼灵魂的重要源泉。百年党史更是我们党员干部最好的教科书和营养剂！

把红色资源利用好，把红色传统发扬好，

让红色资源“活”起来

■裴飞雄

把红色基因传承好，必须用好纪念馆、烈士陵园及革命文物等红色资源。参观革命旧址、学唱革命歌曲、重温革命故事，声情并茂的讲解及体验式教学，可以让我们切身感受革命的艰辛与不易，从中汲取信仰的力量。

历史照亮未来，征途未有穷期。奋进新时代，我们要让红色传统迸发出新的时代光芒，潜移默化地渗入一代又一代人的血液，不断走好新时代的长征路，谱写高质量绿色发展这个时代新篇章。

“马背院士”吴天一：

把根扎在青藏高原

兵的健康和安全，必须找出高原病的致病原因并不断研究下去。”吴天一开始用所学的医学知识保障高原人民的生命和健康。

“马背上的好曼巴”

【一个标准】

1978年，吴天一与同事共同创建了全国第一家高原医学研究所。为尽快全面掌握各种急慢性高原病，1979年至1992年，吴天一主持了历时10余年、覆盖10万人的高原病大调查。“每到一个地方，我都问哪里海拔最高？”吴天一说，高原医学研究必须要去高、偏、远的地方，不落下一户一人，才能准确掌握疾病分布和患病因素。

“到牧区下乡，帐篷一支，仪器一架，发动机一响，牧民们以为是电影放映队来了。”吴天一克服头痛、胸闷、失眠、腹泻和呕吐等高原反应，骑着马，赶着驮满仪器的牦牛，深入牧区的帐篷做高原病普查。饿了吃点牧民的青稞糌粑或自带的干粮，晚上同牧民一起睡在零下三十多摄氏度的帐篷里，深夜点着酥油灯整理数据资料……

为研究青藏高原藏族人群“高原低氧适应生理特征”这一主攻课题，精通汉语、塔吉克语、英语、俄语的吴天一，又学会了藏语。几十年的科研工作，他走遍了青藏高原大部分高海拔地区，诊治过数万名牧民群众，整理了大量的临床资料，藏族牧民亲切地称他为“马背上的好曼巴（医生）”。

吴天一对发生在青藏高原的各型急、慢性高原病，从流行病学、病理生理学和临床医学方面做了系统研究。他提出慢性高山病量化诊断标准，被国际高山医学协会作为国际标准并命名为“青海标准”，于2005年在国际上统一应用，为高原病的防治作出了突出贡献。

【一条铁路】

高寒缺氧对铁路建设者的身体健康是一个严峻考验，这是建设高原铁路的一大世界性难题，也对高原医学提出了新挑战。

青藏铁路建设5年中，作为原铁道部高原医学专家组组长，吴天一带头制定出一系列劳动保护和高原病防治措施，建立了全面科学的卫生保障措施和急救方案，将高原病的自我判断方法写入科普手册，送到每个筑路工人手中。

“青藏铁路沿线80%的地方海拔都在4500米以上。在这里吸进来的氧气只有海平面地区吸氧量的一半。”吴天一说。

他亲自带领科研医疗队上山指导工作，研究开发以藏药为主的红景天等致适应剂，提出“三高三低”急救措施，使急性高原病发病率由青藏公路建设初期的9.8%降至1%以下。

吴天一的研究不但保障了青藏铁路的顺利建设，而且创造了14万劳动大军在海拔4000米以上地区工作4年、无一例因急性高原病死亡的世界医学奇迹。

生命的保护神

【一场地震】

“我既是医生又是党员，还是最懂高原病的人，我必须去！”2010年4月14日，青海省玉树藏族自治州发生7.1级地震，年逾古稀的吴天一彻夜未眠，主动请缨，不顾同事和家人的劝阻连夜带领医疗队奔赴灾区。

到达灾区后，他日夜奋战在救灾一线。白天，往返奔波于各大救援点，指导并参与高原肺水肿病人的抢救；夜间，辗转各医疗队讲解高原病防治救援知识，尽全力拯救群众生命、保障人民健康。

他还发挥懂藏语的优势，为受灾群众讲解知识、疏导心理。

“这是世界最高海拔地区的地震，我们要以共产党人的精神战胜高原地震灾害。”吴天一说。震后，他主持召开了多个会议，进一步总结玉树地震救援经验，并面向国际社会介绍了中国抢救急性高原病的成功经验。

【一生追求】

全身14处骨折，双眼白内障，耳朵鼓膜被击穿……吴天一身体饱受病痛折磨，但他仍深深迷恋着这片土地，扎根高原从医50多年，默默守护着青藏高原的万千生命。

吴天一在下乡途中曾经历过多次车祸。最严重的一次他多处肋骨骨折、髌骨粉碎性骨折、胫腓骨骨折。至今，他腿部还有一根十几厘米长的钢板。

高原长期的紫外线辐射让吴天一的双眼患上严重的白内障。术后，他没有休息片刻，立即投入到实验中。左眼工作，右眼就戴着眼罩休息；累了，再把眼罩换到左眼上……

在进行高压低温试验气舱模拟实验中，吴天一主动承担第一次实验的风险，毫不犹豫地进入了气舱。由于缺乏经验，舱内气压迅速下降，他的鼓膜被击穿，听力严重受损，但他摸清了舱体运转的安全系数。

吴天一在卫生健康领域奋战一辈子，获得无数荣誉。“青藏高原是我科学研究的根，是我生命的根，高原医学研究是我一生的追求。”“七一勋章”，是党内最高荣誉，是荣誉也是考验。未来我要带好团队培养好接班人，为保障高原人民和官兵的健康作出更大贡献。”他说。

（新华社西宁7月13日电）

【一个决定】

20世纪50年代末，大批青年怀着梦想，来到青海建设高原。意想不到的是，许多初到青海的内地建设者很快出现了不同程度的高原反应，心慌、胸闷、头痛欲裂……由于缺乏高原病基本知识，很多高原病被当作普通肺炎、肺充血症治疗，许多建设者相继病倒甚至献出了生命。

吴天一说，当时高原病在我国医学研究领域尚属空白，国内对它认识不清，国际高原医学领域只有外国人说话。“我要攻克高原病”，这一决定让他接下来一辈子只做了一件事——高原医学研究。

“青藏高原缺氧、低压的恶劣环境，阻碍了人们开发的步伐，也威胁着这里居民和官



·牢记初心使命 争取更大光荣·

进行伟大斗争 实现伟大梦想

“敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。实现伟大梦想就要顽强拼搏、不懈奋斗。”

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的重要讲话，掷地有声。

回首来时路，为了人民幸福、民族复兴，中国共产党历经千难万险，在血与火的考验中，锤炼出敢于斗争的鲜明品格，创造出彪炳史册的人间奇迹。

湖南是一方红色热土，大批共产党人在这片热土上谱写了感天动地的英雄壮歌。踏上新征程，时代在变、环境在变，但湖湘共产党人敢于斗争、敢于胜利的精神内核始终如一。他们同三湘人民一道，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的昂扬斗志，勠力同心，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。

敢于斗争，在攻坚克难中发展前进

盛夏时节，株洲炎陵，片片黄桃林丰收在望。位于县城的红军标语博物馆内，保存完好的300多条红军标语，苍劲有力，振奋人心。

“遇到困难不绕，碰到麻烦不溜。”这是炎陵县委书记黄诗燕针对脱贫攻坚，自编的顺口溜。

绿色农业、生态工业、文化旅游、招商引资……历经艰辛，排除万难，2018年8月，炎陵县脱贫摘帽。

然而，当胜利的曙光洒向这片红土地时，黄诗燕却因连续多日超负荷的工作，突发心脏病不幸离世。

功成不必在我，功成必定有我。三湘大地，浸润着革命先辈的满腔热血，也见证着新时代共产党人的奋斗牺牲。

在内忧外患中诞生，在困苦磨砺中成长，在攻坚克难中壮大。敢于斗争，始终是党的鲜明品格。

党的十八大以来，湖南省委带领全省人民充分发扬斗争精神，坚持艰苦奋斗、始终锐意进取，谱写了“装点此关山，今朝更好看”的崭新篇章，不断把湖南各项工作推向前进。

犹记得，8年脱贫攻坚，湖南广大党员干部尤其是扶贫干部，秉承共产党人“攻坚克难、不负人民”的初心使命，“吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗”，用奉献之火、生命之光点燃了贫困山村的希望，创造了彪炳史册的人间奇迹。他们的英勇壮举，充分体现了不畏艰难、敢于斗争的奋斗精神，体现了共产党人为人民谋幸福的不变初心和使命担当。

犹记得，湖南牢记习近平总书记“守护好一江碧水”殷殷嘱托，以“一江一湖四水”为主战场，以壮士断腕的决心，强力推进突出环保问题整改，接连打赢污染企业关停并转、下塞湖矮围整治等几场硬仗，坚决落实长江流域“十年禁捕”任务。如今，人与自然和谐共生的壮阔画卷正在三湘大地徐徐展开。

犹记得，作为全面深化改革的“先手棋”和“当头炮”，湖南在推进“放管服”改革中，以“刀刃向内”的勇气，紧紧围绕改革难点、痛点、堵点，坚定不移地将“放管服”改革向纵深推进，确保“该放的放到位、该管的管到位”。该服务的服务到位，改革红利不断释放，为湖南创新发展注入了强大的新动能。

建设经济强省、科教强省、文化强省、生态强省、开放强省，打造美丽湖南、健康湖南、法治湖南、平安湖南……星光不问赶路人，历史属于奋斗者。在鲜红党旗的引领下，湖湘儿女始终保持昂扬斗志，砥砺奋进、开拓进取，用今天的奋斗为明天的梦想铺路，夺取建设现代化新湖南新胜利。

直面挑战，勇于战胜一切艰难险阻

历史，必将铭记2020年的这场生死鏖战——

面对新冠肺炎疫情这一新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，湖南省委、省政府团结带领全省人民，打响了艰苦卓绝的阻击战、众志成城的总体战、万众一心的人民战争。

全国第一批启动重大公共突发事件一级响应；医疗救治、检测机构第一时间设立；联防联控、群防群治迅速铺开；落实“四集中”，做到“早发现、早诊断、早治疗”；保障物资供应等工作一一落实到具体部门……在这场惊心动魄的阻击中，湖南科学防治、精准施策，最终夺取了疫情防控、复工复产两场战斗的双胜利。

斗争是一门艺术。我们不仅要敢于斗

争，而且要善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切艰难险阻、风险挑战。

水患是湖南最大的忧患。去年夏季，面对严重洪涝灾害，我省第一时间启动灾害救助应急响应，做好救灾救助、灾后恢复重建等工作，实现了未垮一库一坝、未溃一堤一垸、未发生群死群伤事件。

“十三五”时期，湖南健全应急管理体系，强化应急物资保障，建立健全灾后恢复重建机制，建立一支适应多灾种应急需要的省级应急救援机动队伍，在提升应急救援能力上精准发力，让安全保障更加有力。

黑恶势力严重破坏经济社会秩序，侵蚀党的执政根基。他们的背后，往往都有“保护伞”的撑腰和庇护，都有错综复杂的关系网和利益链。

斗争越是艰险，精神越显伟大。3年扫黑除恶专项斗争，全省上下直面挑战，善于斗争。既打击黑恶势力犯罪，又深挖彻查、反腐“拍蝇”；既深挖起底资源开发、工程承包等传统行业领域的老问题，也加强对“套路贷”“P2P”等新型涉黑涉恶犯罪的查处；既立足当前治标，又要着眼长远治本，推进全面从严治党向基层延伸，从源头上铲除黑恶势力滋生的土壤……

3年下来，黑恶势力的嚣张气焰被彻底打消，政治生态和社会生态不断优化，人民群众的获得感、幸福感、安全感与日俱增。

“不畏浮云遮望眼”、“乱云飞渡仍从容”、步入新时代，面对艰巨繁重的改革和发展稳定任务，湖南敢为人先、经世致用，竭尽所能调动一切积极因素，披荆斩棘、闯关破障，书写了新的胜利篇章。

提升本领，夯实敢于斗争善于斗争根基

一次集中收看、一场专题座谈、一场研讨交流……

7月上旬，省委举办省级领导干部学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题读书班，通过系列主题活动，层层推进，示范带动广大干部群众切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，以坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，走好新的“赶考”之路。

增强斗争本领，是确保取得斗争胜利的根本保障。党员干部必须经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨，才能真正锻造成为烈火真金。

推动理论武装走深走心走实。党的十八大以来，湖南始终坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，举办学习贯彻党的十八大、十九大集中轮训班，围绕学习贯彻习近平总书记对湖南工作重要指示精神开展40多次专题培训，深入实施全省干部教育培训“三百工程”，深化党性教育和专业化能力建设，持续为广大干部思想政治“充电”，能力“加油”，不断夯实敢于斗争、善于斗争的思想根基。